

仕嘉堡華人宣道會、城北華人基督教會、加拿大建道中心 合辦 網上講座  
 聖靈與我: 聖經教義、經歷和屬靈分辨

第一講: 認識「住在我裏面」的聖靈

(廖炳堂©建道神學院 2024.11.16)

1. 每個基督徒都有聖靈內住才得以重生(約 3:5-6), 沒有聖靈就不是基督徒 (羅 8:9)!<sup>1</sup>
2. 聖靈工作的總體目標是帶領我們進入真理, 榮耀基督(約 16:13-14),<sup>2</sup> 而不是榮耀聖靈自己→ 認信是基督的同在, 才開始學習(4:16-17; 詩 16:8)!<sup>3</sup>
3. 關係上: 聖靈不只是信徒研究的對象, 或不只是一種能力! → 祂是三一神的第三位, 是有位格的神, 祂是我們敬拜和禱告的對象!
  - 巴西流 (Basil, 330-379) 《論聖靈》: 可以敬拜聖靈, 但不可與父、子分開獨自敬拜, 免流於三神論。
4. 工作上: 聖靈的工作**隸屬**於基督(三一論: 經世隸屬), 祂來是要**接續**基督在歷史上完成的十架救恩, 在每個時代感動人悔改信主和成聖: 基督的靈(約 14-16 章)
  - 聖靈從父那裡 [發]出來(ἐκπορεύεται) · 並聖子從父差 (πέμψω) 聖靈到信徒那裡 (約 15:26) ;<sup>4</sup>
  - 聖子差 (πέμψω) 聖靈 (約 16:7) 。
5. 聖靈工作的性質: **Relational-Moral Transformation**
  - 耶穌升天後澆灌聖靈在教會身上, 開展了新時代 (可 1:8;<sup>5</sup> 約 16:7;<sup>6</sup> 徒 2:33<sup>7</sup>)。聖靈是另一位保惠師, 要**承接**基督拯救之事工(「另一位保惠師」, 約 14:16), 而聖靈之工作目的是榮耀基督 (約 3:34;<sup>8</sup> 16:13-14), 故與聖道是不可分割—「以基督為中心之聖靈工作觀」。
  - 因此聖靈工作和基督的工作必然和諧一致(成功神學、得勝主義 vs 十架受苦神學、追求恩賜 vs 追求靈命), 以拯救為中心(教外之啟示及人靈之追求之價值有限) , 但拯救不能脫離創造理解(新生命 vs 舊生命[性格、道德]、恩賜 vs 才幹)

<sup>1</sup> 羅馬書 8 : 9 如果上帝的靈住在你們裡面, 你們就不屬肉體, 而是屬聖靈了。人若沒有基督的靈, 就不是屬基督的。

<sup>2</sup> 約翰福音 16 : 13-15\_13 但真理的靈來的時候, 他要引導你們進入一切真理。因為他不是憑著自己說的, 而是把他所聽見的都說出來, 并且要把將來的事向你們傳達。14 他要榮耀我, 因為他要把從我領受的向你們傳達。15 凡父所有的都是我的, 所以我說, 他要把從我領受的向你們傳達。」

<sup>3</sup> 提摩太后書 4 : 16-17\_16 我初次上訴時, 沒有人前來幫助, 竟都離棄了我, 但願這罪不歸在他們身上。 17 **惟有主站在我身邊**, 加給我力量, 使我能把福音完整地傳開, 讓所有的外邦人都聽見; 我也從獅子口裡被救出來。另 詩篇 16 : 8 (CUVNP) — 8 **我將耶和華常擺在我面前**, 因他在我右邊, 我便不致搖動。

<sup>4</sup> 約翰福音 15 : 26 — 26 但我要從父那裏差保惠師來, 就是從父出來真理的聖靈; 他來了, 就要為我作見證。

<sup>5</sup> 馬可福音 1 : 8 — 8 我[施洗約翰]用水給你們施洗, 他[耶穌基督]卻要用聖靈給你們施洗。」

<sup>6</sup> 約翰福音 16 : 7 然而, 我把真情告訴你們, 我去對你們是有益的。我若不去, 保惠師就不會到你們這裡來; 我若去, 就差他到你們這裡來。

<sup>7</sup> 使徒行傳 2 : 33 — 33 他既被高舉在上帝的右邊, 又從父受了所應許的聖靈, 就把你們所看見所聽見的, 澆灌下來。

<sup>8</sup> 約翰福音 3 : 34 — 34 上帝所差來的說上帝的話, 因為上帝所賜給他的聖靈是沒有限量的。

- 信主後繼續對付罪，在德行上成長，高峰是愛神愛人，犧牲的愛主要表現在以傳福音為中心的事奉上，操練恩賜，成為一生委身的召命！

6. 聖靈主要的工作包括：

- 絕大部份情況下，祂的「內住」和「降臨」（約書亞，民 27:18；大衛，撒 16:12-13；俄陀聶，士 6:34；耶弗他，士 11:29，參孫，士 14:6；巴蘭，民 24:2）都是高度 (selective) 選擇性·短暫間歇性 (intermittent) 和以事工為中心 (task-centered)。相對而言，在新約時代聖靈會有更全面職事 (徒 2:16-18 = 珥 2:28-29)<sup>9</sup> ·不單在事奉上·更是在整個生命之成聖上 (結 36:26-27; 37:26-27) (Universal, permanent, relational)。
- 重生 (約 3:3-5);<sup>10</sup>
- 靈洗 (林前 12:13;<sup>11</sup> 多 3:5): 每一信徒皆有·一次過不會重覆; 作與是連結於基督及其肢體。
- 內住 (羅 8:9;<sup>12</sup> 林前 3:16, 6:19) ·也是聖父聖子之內住 (約 14:23;<sup>13</sup> 約一 3:23-24; 西 1:27)
- 印記 (弗 1:13,<sup>14</sup> 4:30; 提後 2:19-21; 林後 1:22): 神的擁有權和得贖的証據
- 成聖 (聖靈的果子·加 5:22-23; 羅 8:14, 15:16<sup>15</sup>)
- 膏抹：從主耶穌領受聖靈·有光照的工作 (約一 2:20,<sup>16</sup> 27; 林前 2:9-14) ·另有膏立授職的意義(路 4:18; 徒 10:38<sup>17</sup>)
- 聖靈充滿: 弗 5:18<sup>18</sup> // 西 3:16<sup>19</sup>

<sup>9</sup> 這預言已在五旬節中應驗·因所有信徒皆成爲了先知--神的代言人·有能力傳述神的福音(BKC)。

<sup>10</sup> 約 3 : 3-5\_3 耶穌回答他說：「我實實在在地告訴你·人若不重生·就不能見上帝的國。」 4 尼哥德慕對他說：「人已經老了·如何能重生呢? 豈能再進母腹生出來嗎?」 5 耶穌回答：「我實實在在地告訴你·人若不是從水和聖靈生的·就不能進上帝的國。」

<sup>11</sup> 林前 12 : 13 我們無論是猶太人是希臘人·是爲奴的是自主的·都從一位聖靈受洗成了一個身體·並且共用這位聖靈。

<sup>12</sup> 羅馬書 8 : 9 如果上帝的靈住在你們裏面·你們就不屬肉體·而是屬聖靈了。人若沒有基督的靈·就不是屬基督的。

<sup>13</sup> 約翰福音 14 : 23 — 23 耶穌回答說：「愛我的人必遵行我的道·我父也必愛他·並且我們要到他那裡與他同住。」

<sup>14</sup> 弗 1 : 13 你們聽過真理之道·就是那使你們得救的福音·而且也信了基督。你們既然信祂·就領受了上帝應許賜下的聖靈爲印記。

<sup>15</sup> 羅 15 : 16 在外族人中做基督耶穌的僕人和上帝福音的祭司·好叫外族人借著聖靈得以聖潔·可以作上帝喜悅的祭物。

<sup>16</sup> 約翰一書 2 : 20-21 — 20 你們從那聖者受了恩膏·並且你們大家都知道。 21 我寫信給你們·不是因你們不認識真理·而是因你們認識·並且知道一切虛謊都不是從真理出來的。

<sup>17</sup> 使徒行傳 10 : 37 — 37 這話在約翰傳揚洗禮以後·從加利利起·傳遍了猶太。上帝怎樣以聖靈和能力膏了拿撒勒人耶穌·這都是你們知道的。他到處奔波·行善事·醫好凡被魔鬼壓制的人·因爲上帝與他同在。

<sup>18</sup> 弗 5:18-19\_18 不要醉酒·酒能使人放蕩; 要被聖靈充滿。<sup>19</sup> 要用詩篇、讚美詩、靈歌彼此對說·口唱心和地讚美主。

<sup>19</sup> 歌羅西書 3 : 16-17 — 16 當用各樣的智慧·把基督的道豐富富的存在心裡·用詩篇、讚美詩、靈歌·彼此教導·互相勸戒·以感恩的心歌頌上帝。 17 你們無論做什麼·或說話或行事·都要奉主耶穌的名·藉著他感謝父上帝。

- 為我們代禱 (羅 8:26-27;<sup>20</sup> 看 8:22-23 繼續在我們軟弱上幫助我們// 主耶穌在天上的代禱, 希 7:25<sup>21</sup>) 和幫助我們禱告 (弗 6:18;<sup>22</sup> 猶 20)。
- 帶領 (Guidance): 引導 (羅 8:14, 加 5:18<sup>23</sup>); 光照 (弗 1:18;<sup>24</sup> 3:9 // 膏抹); 感動 (帖前 5:19-22<sup>25</sup>); 透過群体之指引 (小組, 徒 13:8;<sup>26</sup> 會議, 徒 15:28; 教牧指導, 弗 4:11-12, cf. 來 13:17<sup>27</sup>; 彼前 5:5); 更直接和強烈之催逼 (徒 20:22-23<sup>28</sup>)。
- 充權加力(Empowerment) 和屬靈恩賜 (Gifts, 徒 1:8, 林前 12): 無信徒全無恩賜 (林前 12:7, 11<sup>29</sup>; 彼前 4:10); 無人有所有之恩賜, 也無一恩賜是所有人皆有 (林前 12:29-30<sup>30</sup>)。
- 在個人有限的視野下, 可羨慕、可祈求「更大=更造就教會之恩賜」(林前 12:31; 14:5,<sup>31</sup> 12)、但不可強求、也不禁止正確運用任何恩賜。祈求恩賜的正確動機是為群体、不是為自己的好處(林前 13)。

審慎開放論(Open but Cautious View):<sup>32</sup>

<sup>20</sup> 羅馬書 8:26—26 同樣, 我們的軟弱有聖靈幫助。我們本不知道當怎樣禱告, 但是聖靈親自用無可言喻的歎息替我們祈求。

<sup>21</sup> 希伯來書 7:25—25 所以, 凡靠著他進到上帝面前的人, 他都能拯救到底, 因為他長遠活著為他們祈求。

<sup>22</sup> 以弗所書 6:18—18 要靠著聖靈, 隨時多方禱告祈求, 並要為此警醒不倦, 為眾聖徒祈求。

<sup>23</sup> 加拉太書 5:18—18 但你們若被聖靈引導, 就不在律法之下。

<sup>24</sup> 以弗所書 1:18—18 照亮你們心中的眼睛, 使你們知道他呼召你們來得的指望是什麼, 他在聖徒中所得榮耀的基業是何等豐盛。

<sup>25</sup> 帖撒羅尼迦前書 5:19—22 (CNVT) — 19 不要熄滅聖靈的感動。20 不要藐視先知的話語。21 凡事都要察驗, 好的要持守, 22 各樣的惡事要遠離。

<sup>26</sup> 使徒行傳 13:1—2 — 1 在安提阿的教會中, 有幾位先知和教師, 就是巴拿巴和稱為尼結的西面、古利奈人路求, 與希律分封王一起長大的馬念, 和掃羅。2 他們在事奉主和禁食的時候, 聖靈說:「要為我分派巴拿巴和掃羅去做我召他們做的工作。」

<sup>27</sup> 希伯來書 13:17—17 你們要服從那些引導你們的, 並且要順服, 因為他們為你們的靈魂時刻警醒, 像在上帝面前交帳的人, 讓他們在交帳的時候有喜樂, 而不是嘆息, 嘆息就對你們無益了。

<sup>28</sup> 使徒行傳 20:22—23 — 22 現在我被聖靈催迫要往耶路撒冷去, 雖然不知道在那裡會遭遇什麼事, 23 但知道聖靈在各城裏向我指證, 說有捆鎖與患難等著我。

<sup>29</sup> 哥林多前書 12:11—11 這一切都是由惟一的、同一位聖靈所運行, 隨著自己的旨意分給各人的。

<sup>30</sup> 哥林多前書 12:29—30 — 29 難道個個都是使徒嗎? 難道個個都是先知嗎? 難道個個都是教師嗎? 難道個個都是行異能的嗎? 30 難道個個都是有醫病的恩賜嗎? 難道個個都是說方言的嗎? 難道個個都是翻方言的嗎?

<sup>31</sup> 哥林多前書 14:5—5 我希望你們都說方言, 更希望你們作先知講道; 因為說方言的, 若不解釋出來, 使教會得造就, 那作先知講道的就比他強了。

<sup>32</sup> 廖炳堂。2015。【靈修神學】第二版。建道。第8章「靈恩運動及五旬宗的靈修神學」<https://shorturl.at/Tfqbc> (免

1. 古德恩(Wayne Grudem)不完全同意終止論(Cessationism)的觀點，認為初期教會之神跡奇事恩賜主要、而非只為了証實使徒身份和權威(徒 2:22、林後 12:12)，因此這些恩賜在使徒時代之後並沒有完全終止(林前 12-14 章)。
2. 但他也批評靈恩運動的觀點，他認為使徒時代之後，神跡恩賜在質與量上比使徒所行的已大為遜色(徒 21:9-10; 林前 14:29)。
3. 在教會中神跡恩賜不能取代神道之權威地位，新約先知之角色也只是輔助教牧而不是代皆他們以神道來領導教會，神跡恩賜不是教牧之要求(多 1:9; 提前 3:2)。
4. 教會追求更新復興的路線應以追求神道、認罪悔改和對神委身為主軸，而不是追求更多神跡恩賜和神跡。況且神跡恩賜並不普及，信徒不應強求(林前 1:22)。

- 工作是人的本性(創 2:15)，愛神的人必定願意為神工作(約一 4:19-20<sup>33</sup>)，故事奉也屬成聖之範疇，但事奉能力卻未必與靈命深淺有關：

#### 恩賜與靈命成熟無必然關係

恩賜/事奉果效	靈命成熟	
強	弱	士師、哥林多教會；甚至是假信徒，太 7:22-23 <sup>34</sup>
強	強	保羅
弱	弱	又惡又懶之僕人，太 25:26
弱	強	耶利米/以賽亞...

#### 7. 進深操練：經歷聖靈(帶耶穌去行街):<sup>35</sup>

敏銳聖靈在內心動態(inner movements):

敏銳趨向神(抗拒試探) vs 還是忘記遠離神(陷入試探)，例如以惡報惡?以善勝惡?

(完)

#### 費全書下載)

<sup>33</sup> 約翰一書 4：19-20 — 19 我們愛，因為上帝先愛我們。 20 人若說「我愛上帝」，卻恨他的弟兄，就是說謊了；不愛他看得見的弟兄，就不能愛看不見的上帝。

<sup>34</sup> 馬太福音 7：22-23 — 22 在那日必有許多人對我說：『主啊，主啊，我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能嗎？』 23 我要向他們宣告：『我從來不認識你們，你們這些作惡的人，給我走開！』

<sup>35</sup> 追求聖靈充滿的良性循環 vs 惡性循環：因著人的信，天父可以藉著聖靈賜下更大的屬靈能力，更深入體會基督的愛和豐富(弗 3:16-19)；追求真理充滿→更大聖靈的充滿 = 更能在生活中看見及感謝神，更能從心底讚美主，更有力量敬畏基督，順服眾人(弗 5:18-21) Vs 消滅聖靈感動 (帖前 5:19; 提後 1:6-7); 抗拒聖靈的工作(cf. 徒 7:51)。